

El Obrero de Tarariras

INDEPENDIENTE Y AMENO

Monte Pago

AÑO IV

Director y Administrador: Francisco P. Martorana

NUM. 125

Tarariras, Enero 20 de 1922

Suscripción adelantada:
MENSUAL \$ 0.20

Los originales no se devuelven, sean
o no publicados.

Aparece 3 veces al mes
Se edita por la Imprenta HELVECIA

PERIODISMO

La Verdad

En el número pasado se nos quedó asuera un sueldo en el que dábamos noticia de la aparición de ese periódico, y el arribo a nuestra mesa.

Si lo hacemos hoy se nos disculpará.

Revista de la Federación

También nos ha llegado, en canje, esta publicación mensual, correspondiente a Diciembre ppdo.

Trae un selecto material de gran interés para la campaña.

Higiene y Salud

Esta revista naturalista que nos visita mensualmente trae un artículo en su número correspondiente a Diciembre que es un anatema para los abusos que se hacen de comer en Navidad y Año Nuevo.

Y dice que culmina siempre con el Doctor y la Farmacia.

El señor Valeta entonces quiere hacer cerrar las boticas, como las cosas que concluyen...

Jefatura de Colonia

Hemos recibido el estado de caja del mes de Noviembre.

Quedamos enterados y agradecidos.

Agradecidos

Sr. Director de *El Obrero de Tarariras*.

Se invita a Vd. para la fiesta «Mate Amargo» que tendrá lugar el dia 22 del corriente a la 1 de la tarde, en el Paso de Antolín.

San Juan, Enero 10 de 1922.

La Comisión.

—También hemos recibido una invitación suscripta por el presidente de la Directiva de esta sociedad recreativa señor J. T. Hendusan, que mucho agradecemos.

La Presidencia

Ya se ha hablado cual y quien puede ser el Presidente futuro de la República.

Don José Batlle Ordoñez quiere un riverista, quiere decir una persona neutral.

En caso contrario un batllista.

Nosotros sin embargo, quisieramos la supresión de la Presi-

dencia, porque es un gasto superfluo para el país.

Porque los clubs no hacen trabajos tendientes a esa supresión?

Deben hacer llegar la voz a las altas autoridades de su partido para que la reforma sea completa.

CARNE BARATA

En las Tarariras hace tiempo que se come carne a precio módico.

Mientras que por esos mundos por cualquier tobillo... se paga un dineral, aquí carne buena a \$ 0.16 el kilo.

Ahora el señor Antonio Bianco ha abierto carnicería vendiendo la carne a \$ 0.10 el kilo.

¿Durará tanta belleza carnívora?

Trenes expresos

De Montevideo, Rosario y Juan Lacaze. Como si la cabezuna de nuestro departamento, la histórica ciudad de turismo, donde hay las ruletas y las esperanzas de una Zona Franca, no fuera bastante para que llegaran dos coches regularmente cargados de algunas docenas de personas que vienen a pasear y un par de docenas más o menos de turistas que todo el año están desocupados.

¿Será el último rincón del país Colonia?

No podemos creerlo. O será la empresa la última en no pensar bien.

He ahí la duda.
Alguien debe hablar.

SOBRE LA BELLEZA FEMENINA

Son diversas las formas de entender el hombre la belleza de la mujer.

Una frase que se viene repitiendo siempre: «el que ama lo feo, hermoso le parece» deja palpar que la belleza de una mujer es como uno se la ha forjado a través de sus sueños y así la ve se la representa: bella, aunque no lo sea en realidad.

Y si uno se detiene en meditar sobre las diversas partes del cuerpo más uno se convence que la belleza la hace el amor concentrado solo en el semblante.

Porque hay cuerpos que no son el verdadero tipo de la perfección y el semblante viene a ser para uno, hermoso lo que para otro puede ser antipático y sin gracia.

La Marquesa de Passy que ha estudiado los misterios del tocador describe admirablemente el tipo de la mujer hermosa que a más de un bonito semblante que boca, cabellos, dientes, frentes, cráneo, ojos etc. tengan sus me-

didas, las partes de todo el cuerpo deben también guardar sus proporciones.

Dice que la estatura de la mujer debe ser 1 metro 58 y para que los brazos tengan la largura conveniente es preciso que, cuando cuelguen con naturalidad llegue el codo a la altura del talle y el puño hasta más abajo de las caderas.

La largura de las piernas está determinada por la situación del centro del cuerpo.

Cuando son rectas y bien formadas hallándose el cuerpo derecho, y con los pies tocándose en toda su longitud, deben las piernas tocarse en los cuatro puntos: en el tercio superior del muslo, en la rodilla, en la pantorrilla y en el tobillo.

Cuando los tobillos se tocan, si no lo hacen las rodillas es porque las piernas están torcidas (en forma de O) y cuando ocurre lo contrario tienen la forma de X.

La anchura del talle es el diámetro más corto del tronco en la base inferior de los costados.

La anchura de las nalgas es por lo general 4 centímetros menor que la de los hombros y 12 mayor que la del talle. La cabeza en su forma general depende de la configuración del cráneo y este es redondo ancho y con ponderancia en la parte superior.

Los caracteres distintivos que en el modelo vivo son accesibles a la observación, y que, cuando están francamente acentuados, atestiguan la pureza del tipo femenino, son, de perfil, el ángulo de la frente con lo más alto del cráneo; de frente, la pequeñez y la redondez relativas del rostro.

La forma del resto del cráneo queda oculta por los cabellos que en la mujer llegan a una largura media de 75 centímetros.

La parte más interesante, no tan solo de la cabeza, sino del cuerpo entero es el semblante.

El rostro permanece siempre descubierto; todos podemos observarla tan frecuentemente, tan minuciosamente, como deseamos, y hacernos cargo de nuestra fisonomía, quizás sin podernos explicar.

Se está tan acostumbrado a no juzgar sino con el arreglo al rostro, que se olvidan, si es bonito, todos los defectos del cuerpo.

Las consecuencias desde el punto de vista de las formas exteriores son las siguientes: la nariz es pequeña y afilada, sus paredes siguen una dirección que se aproxima a la perpendicular con relación a la línea de los labios, los dientes del maxilar superior son verticales, los pómulos poco salientes.

En las mejillas es donde la piel del rostro es más fina y en las personas sanas es siempre sonro-

sado el color en ese punto, porque la sangre se transparenta.

Son belles las cejas largas que se perfilan de los dos lados; la comisura de los ojos deben ser horizontales cuando los párpados están cerrados.

En lo que refiere a la forma de la boca, cuando el labio superior se ha desarrollado normalmente, sus dos mitades deben elevarse siguiendo una línea graciosa hasta la región media, que ha de formar una salida convexa hacia abajo. Además, en las condiciones normales, el rojo de los labios debe extenderse hasta el borde recurvado y disminuir hacia las comisuras.

En una boca bien dibujada el labio superior debe ser un poco más saliente que el labio inferior.

Un defecto particular de las orejas femeninas es el desarrollo excesivo de la concha.

El pecho es la parte del tronco que limitan arriba las clavículas y abajo al borde de las costillas. En la mujer está caracterizado por las dos eminencias que provienen el desarrollo de las glándulas mamarias, por los senos el más bello de los caracteres sexuales secundarios femeninos.

El aspecto de los senos ofrece preciosos indicios sobre la constitución, no tan solo del pecho, sino también del cuerpo entero.

La edad nada tiene que ver con la belleza de los senos y hay viejas de sesenta años que, gracias a los baños fríos y a los ejercicios físicos, la conservan intacta.

La anchura del vientre prueba desde el punto de vista científico, la aptitud de la mujer para la reproducción, y por lo tanto es este el carácter más importante de los sexuales secundarios.

Desde el punto de vista artístico constituye una belleza.

Largo sería consignar aquí todo lo que se precisa en la descripción del tipo bello de mujer y si hemos tenido el gusto de hacer conocer a los que no lo saben—en síntesis general—algunos rasgos, es simplemente por curiosidad, sin perjuicio de que las lectoras se midan y se queden tranquilas sonriendo, pero sin esa sonrisa forjada, artificial...

MOMO

Este ridículo personaje de las bacanales que impulsa el crimen, a la embriaguez y a la corrupción física y moral, ya se está haciendo oír por intermedio de sus adeptos que se aprestan al recibimiento.

No sabemos, este ridículo grotesco carnaval diario, donde la hipocresía, falsedad y canallería tiene levantado sus campa-

mentos, que puede envidiarle a ese otro de 4 días.

Los disfraces son idénticos, conocidos, aburridores de todos los años.

Hacia la pendiente

Es evidente que estamos frente a un total relajamiento y corrupción moral.

La falta de temor a las leyes respecto al prójimo, la dignidad perdida hace que los humanos tomen su primitiva textura irracional y se lancen por la senda del crimen.

¿Ha sido la cruenta lucha que asoló a Europa, la falta de cultura en las familias, las nuevas ideas bolsevistas que incitan a los hombres a matar por cualquier infima causa?

De todo habrá un poco, bastante para labrar la degradación moral y material de los pueblos que en vez de ascender hasta una completa civilización van descendiendo ver gonzosos los peldaños de una deficiente cultura que sacude día a día la noticia breve y continua del brazo criminal que por doquiera se levanta.

Hacen falta predicadores sinceros para evitar el derrumbe moral luego el descongestionamiento de las nacionalidades.

Hoy día no se razona, no se medita, ni se piensa sobre ulteriores males y teniéndose un concepto muy equivocado del valor se empuña el arma (bolsevista) y se mata.

Porque el valor, el verdadero valor es aquella gran fuerza moral, aquella gran fuerza de carácter que sabe mantenerse en pleno equilibrio en los momentos más difíciles de la vida: en las desgracias irreparables; en un golpe recio que comprometen la tranquilidad del alma y del corazón que pueden impulsar al suicidio; en el despojo de sus derechos de hombre honrado y libre.

Ahí está el verdadero valor y no en la obra del malvado criminal que esgrime su cuchillo, su revolver, para eliminar vidas.

Es evidente que la cultura es el factor principal que siendo superficial y sin esa guía cuando niños, da campo libre a los sentimientos para que se inicien por el camino de la perdición, incitados por los institutos que en el fondo de todo ser humano hay con esencia de tribus de tiempos pretéritos.

Hay que evitar en nombre de la civilización y la dignidad la completa corrupción y degradación moral de los pueblos que van tomando carta de asesinos y de irracionales, porque no saben discutir, no saben pensar y no saben amar.

FOMENTANDO EL MATRIMONIO

Atentan contra las uniones lícitas, muchos dueños de campos que piden la modesta

PAGINA DE LA JUVENTUD

Dos viles más en el mundo..

Ambos somos seres de una carne... muy despreciable
La dignidad acrisolada toda la hemos perdido
Como la perdió Judas cuando hubo infierno
A su genial Maestro la ofensa abominable.

Yo y tú somos un solo ser.. inmundo irrepudiable
Porque nuestro impudor tiene un fondo indefinido
Me avergüenzo de haberte amado y muy arrepentido
Reniego del sueño hermoso, supremo e invaluable

Entonces ¿no has olvidado la carta que te escribí?...
Sobre tu coquetismo de muy impudica mujer
Y los muchos que gozosos jactáronse de tu querer,
Bien; por tu impio amor y lo mucho yo sufri
Tu eres una gran vil y yo un degenerado
Porque sabiéndote sin alma lo mismo te he adorado.

DESENGAÑO.

Rosario; Enero 14 1922.

Respuesta a Desconocido

Si así fuera!..

Si el estro que tu invocas nimbara mi cabeza,
Con luces y expresiones de un mundo superior
Dejara yo, la tierra y su misera pavesa,
Para encabezar a un tiempo la gloria y el dolor.

Y en alas de un consorcio que al Cielo otorgaría
Llegando a las mansiones que Dios nos prometió
Gozosa traería las gracias de María,
Y las penas y alegrías que el eterno nos brindó.

Mas no es la dicha grata que alumbría mi existencia
La que sella los labios o despierta la ilusión,
Solo el recuerdo santo de la divina esencia
Exigen de mi mente y afecto la fervida atención.

Por eso es que no anhelo que alientes esperanza
Que no fije en la Altura su punto terminal,
Desdeño los placeres y no abrigo confianza
En todo lo que estima la dicha terrenal.

INCOGNITA.

Contestando a Flor del Aire

Que intensas emociones producen en mi alma vuestras líneas, dices que eres (flor del aire) y que deseas amar, pues estoy dispuesto a amarte, como amas.

¿Y en qué forma podríamos comunicarnos?

Contesta á

Morochito forastero.

suma de 500 y pico de pesos por una hectárea de terreno, juntenomeno, señores!

Esto como se comprende, es el punto más obscuro que levantarse puede ante el sonriente paisaje de un futuro padre de familia si es que a su futura esposa le gustan los pequeños llorones...

No hay duda alguna que «un cuadro» de campo al precio fabuloso con que se ha dado de cotizarlo, acabará con todas las economías de un novio que, si tiene ganas de pagar todo, pasará por ante el severo y ecuánime magistrado del registro civil, con un poco de seguridad de grave señor...

Hay un proyecto que vendrá al caso matrimonial como una verdadera bendición de Dios.—Se trata de don Pedragosa Sierra, que ha forjada en el yunque de la inteligencia, una de esas ideas raras que sobrepasan el límite de lo bello y lo genial.

A todo extranjero con 10 años de residencia en el país y a todo uruguayo se le da un pedazo de tierra para edificar su

casa.

Ahí, pues, resuelto el problema del matrimonio. La pesadilla de los 500 y pico, hará reconciliar el sueño a más de un joven, que verá amenazados sus pesitos con los cuales ha de comprar los muebles, los ajuaires a la novia y edificar la casita. El terreno le viene, como se dice con toda vulgaridad, de arriba, gracias al proyecto de don Pedragosa Sierra, que no fardará en proclamarse ley.

Otro aspecto no menos interesante y digno de conocerse para el fomento del matrimonio es aquel de «la charla es medio capital».

Este viejo refrán dice a las claras (no son claras de huevos) que un joven que quiere pagar todo y no le alcanza la plata, está condenado al celibato, eso sí, habiendo conseguido la elegida de su corazón.

Pero, el hombre vivo, el hombre de «la charla medio capital», puede ser un respetable hombre de hogar sin un medio como cualquier pelagatis.

He aquí, pues, hemos llega

Camisas seda

Última novedad

sombreros paja y corbatas gran fantasía. Si deseas artículos chicos

LA PALMA

de David Dalmás Tarariras

do al punto también capital de este artículo, consistente en el fomento del matrimonio. Un joven sin un céntimo puede hacer saber que tiene mucho dinero y para el consentimiento de la familia de la novia—si esta se opone—dibujarle en la imaginación lo mucho que piensa hacer en industrias, comercios y otros ramos.

Es conveniente embobar a la novia con alguna industria lechera, ganadería y auto reclame (es como si dijeramos autobús).

Cuando cree llegado el momento, haciéndose el importante, alquila una pieza en el pueblo o ciudad, habla en tono reservado y con aire de comercio al mueblero para que le fíe los muebles, al tendero el ajuar, al joyero el anillo y alguna caravana (de disfrazados) debiendo solo guardarse el dinero para el magistrado del estado civil y alguna «cumplida».

En esta forma es como puede fomentarse el matrimonio porque si un joven posee algunos cientos de pesos y no tiene proyectos de crímeras, está embromado.

No es extraño que dejemos incompleto este artículo como el Duonno que siempre necesita retoques.

Apuntes y comentarios

El señor José A. Lapidó, Administrador de «La Tribuna Popular» ha hecho conocer algo de la época del tirano Santos, en el cual vióse envuelto entre otros periodistas que combatían al funesto personaje de la ley del «facón». El 16 de Agosto 1886, el diario nombrado escribía:

«Aguantar cuatro años más en el gobierno al general Santos»

Se ha dejado decir que para cumplir su misión necesita gobernar 10 años! ¡Qué sarcasmo! El general Santos en los años que lleva en el poder no ha tenido otra misión que la siguiente: arruinar al país, agobiárselos con impuestos, privarles de todos sus derechos, levantar una fortuna colosal, insultar al pueblo con su lujo, formarse una corte de adulones a quien maneja como títeres en fin encarnecer todo lo que

hay de grande de noble y de digno en este país.

El señor Lapido recuerda bien la hora que fueron encarcelados los señores Batlle y Ordóñez, Campisteguy, del Castillo, Servetti y otros dice, que bastaba nombrar un periodista desalecto a Santos para tener librada la orden de prisión.

Felizmente de esos regímenes de terror ya no queda casi nada para honor de las naciones, porque todos los tiranos que ensangrientan la tierra que gobiernan pagan caro el poco amor y respeto a los pueblos.

Vida social

Viajeros

Estuvo en Rosario, acompañado de su señora esposa y Carlos Litto, el señor Carlos Bill.

—Del mismo punto regresó, acompañada de su señora esposa restablecida el señor Juan C. Aparis.

—Regresó de La Paz, la señorita Flora Dovat.

—De La Paz la señorita María E. Dovat.

—A y de Montevideo el señor Arturo Bruscherá.

—Estuvo en Montevideo, el Dr. José Ipharraguerre.

—De Estanzuela acompañado de su señora esposa el señor Juan D. Lautaret.

—Estuvo en Colonia, el señor Daniel M. Dalmás.

—A y de Juan Lacaze, el señor Andrés Corbellini y su señora esposa.

—Estuvo en Rosario, el señor Juan Quinelli.

—A la Paz la señorita Juana Bidegaray.

—A y de Rosario el señor Julian Jaureguy.

—Regresó a San José la señorita Blanca Vila.

—De y a O. de Lavalle la señora Rostagnol.

—Estuvo en Rosario la señora María T. B. de Porto.

—Estuvieron en esta localidad en casa de la familia del señor Enrique Gironés en amable tertulia, acompañado de su padre señor Félix Benedetti, las señoritas hijas Amelia e Irene.

—De y a Colonia, la señorita Anita Alfano.

—Pasó por esta localidad el señor Ludovico Alfano y familia.

—De y para Carmelo el señor Juan Leiva acompañada de las niñas Marfa Blanca y Orlando Lepro.

2.000 plantas de eucaliptos en sus respectivas macetas, vende el señor GÉRARD VIEGA, Estación Tarariras

Imprenta HELVECIA
Nueva Helvecia

Anita Alfano

Profesora de piano, teoría y solfeo

Teléfono 180 Tarariras

Empresa constructora

Alejandro Rovelli

Se encarga de toda clase de monumentos, panteones, lápidas, cruces de hierro y de otro material y de todo trabajo perteneciente al ramo de albañilería. Especialidad en frentes modernos y trabajos en granitos y bronceados para zuguanes y escalones. Precios sin competencia.

Para informes Casa David Dalmás, Est. Tarariras. Pueblo Joaquín Suárez.

Norberto V. Toscano

PROCURADOR

Tramita y defiende toda clase de asuntos judiciales. Especialmente sucesiones y testamentarios. Competencia, honorados y actividad. Precios convenientes y muy modestos. Coloca dineros en hipoteca en condiciones equitativas y ventajosas. Siempre tiene encargo en vender campos, terrenos y casas. Escritorio: calle Colón, 438, Rosario.

Se vende

Un automóvil Dorr casi nuevo dos Ford, un carro ligero con arreos, todos en muy buen estado se dan facilidades para el pago.

Para tratar y verlos en Tarariras con su dueño señor JUAN C. APARIS.

La Americana

de AMÉRICO LEPRO

Peluquería de servicio higiénico y esmerado

SE MUDO a su nuevo local donde estaba el cine matógrafo.

El cliente encontrará todo el confort y frescura.

Desnatadora Alta-Laval

casi nueva, de 150 litros de capacidad, se vende. Es una pichincha. Para tratar LUIS VEROLO. San Luis.

6 SÍNTOS 15 x 27 se venden en esta localidad. Para tratar con el señor VICTORIO MAINO.

SASTRERIA

DE

Francisco Navarlatz

Especialidad en ropa sobre medida, como también en capas.

Se corta toda clase de ropa para hombres y niños.

Se planchan y limpian trajes

Precios sin competencia.

TARARIRAS

Queseros

Sal especial para impedir la fermentación y lento en el queso. Venta por mayor y menor. —JUAN L. SIESTEDT LARSON.—Maruarraju 2166, Montevideo. (Venta en Tarariras) (E. Gironés,

RESERVADO

PARA LA

CASA JUAN QUINELLI

Taller MECÁNICO



Reparación de magnetos, dinamos, baterías y aparatos eléctricos en general.

Carga de acumuladores

Soldadura autógena de fierro dulce, acero, fierro fundido, bronce, cobre aluminio, etc.

E. VOLZ Y CUESTAS.

ESTACION TARARIRAS, Colonia.

Lo mejor de lo mejor

Yerba MEDALLA

y los afamados aceites

CANALEJAS y FILTRO

PIDA Vd. HOY MISMO A SU ALMACENERO

P RECIO EXTRAORDINARIO

Únicos introductores

Estapé, Rivera y Cía.

25 de Mayo 670

Aviso importante

Tengo el placer de participar a mi distinguida clientela y al público en general que he recibido un buen surtido de calzado moderno para la presente estación. Cuento con un oficial especial para confección y compostura. Hacemos lonas especiales para segadoras barillas remaches etc. y me ocupo en reparaciones y confecciones y venta de todo artículo concerniente al ramo, a precios que no admiten competencia.

Juan P. González.

Estación Tarariras.

RESTAURANTE y POSADA

DE
JUSTO AISCORBE

Casa de gran confianza y buen servicio.

Ha abierto recientemente en el local que fué del cine. Comidas a todas horas y reciben pensionistas.

JOAQUIN SUAREZ

